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Informácia o činnosti Etickej komisie prokuratúry 
za obdobie roka 2019 

 
 
 V personálnom obsadení Etickej komisie prokuratúry došlo v priebehu roka 

2019 k nasledovnej zmene.  
 
 JUDr. René Vanek, člen Etickej komisie prokuratúry, zvolený zhromaždením 

prokurátorov Generálnej prokuratúry Slovenskej republiky, sa vzdal funkcie 
prokurátora. Z tohto dôvodu mu zanikol služobný pomer prokurátora, a tým tiež 
členstvo v Etickej komisii prokuratúry.  

 
 Následne bola zhromaždením prokurátorov Generálnej prokuratúry Slovenskej 

republiky za členku Etickej komisie prokuratúry zvolená JUDr. Vladimíra 
Klimentová, námestníčka generálneho prokurátora Slovenskej republiky pre 
netrestný úsek.   

 
 Činnosť Etickej komisie prokuratúry za obdobie roka 2019 možno vyhodnotiť 

v nasledovných bodoch. 
 
 

1. Schválenie Informácie o činnosti Etickej komisie prokuratúry                       
za obdobie roka 2018. 

 
 Etická komisia prokuratúry na zasadnutí konanom v dňoch 17. až 18. januára 
2019 vo Vzdelávacom a rehabilitačnom centre prokuratúry Slovenskej republiky 
Krpáčovo uznesením číslo 3/2019 schválila Informáciu o činnosti Etickej komisie 
prokuratúry za obdobie roka 2018. 
 
 Predmetnú Informáciu o činnosti Etickej komisie prokuratúry za obdobie roka 
2018 Etická komisia prokuratúry zverejnila na webovom sídle Generálnej prokuratúry 
Slovenskej republiky, čím si splnila svoju povinnosť v zmysle ustanovenia                                  
§ 217d odsek 3 zákona číslo 154/2001 Z. z. o prokurátoroch a právnych čakateľoch 
prokuratúry v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon č. 154/2001 Z.z.“), ako 
i v zmysle ustanovenia článku 10 bodu 1. Rokovacieho poriadku Etickej komisie 
prokuratúry, podľa ktorých Etická komisia prokuratúry pravidelne informuje o svojej 
činnosti na webovom sídle Generálnej prokuratúry Slovenskej republiky. 
 
 

2. Vydanie odporúčania Etickej komisie prokuratúry sp. zn. XV/1 Spr 
5/19/1000-17 zo 17. januára 2019. 

 
Etická komisia prokuratúry vydala odporúčanie sp. zn. XV/1 Spr 5/19/1000-17 

zo 17. januára 2019, s poukazom na znenie ustanovenia § 217b ods. 3 zákona 
č.154/2001 Z.z., podľa ktorého etická komisia môže posudzovať etické otázky 
a etickú prijateľnosť správania sa prokurátorov aj bez návrhu.  

 
V uvedenom odporúčaní Etická komisia prokuratúry uviedla, že  prokurátor                     

je povinný pri výkone svojich služobných povinností, ako aj  vo svojom súkromí, 
správať sa zdvorilo a slušne ku všetkým, s ktorými prichádza  do styku, čo vo vzťahu 
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prokurátor - podriadený prokurátor, nadriadený prokurátor, iný prokurátor, právny 
čakateľ prokuratúry alebo zamestnanec prokuratúry znamená: 

 
- prokurátor je povinný vyvarovať sa arogantnosti, vulgárnosti a agresívneho 

správania sa; 
 

- v prípade názorových rozdielov na konkrétne veci, je prokurátor povinný 
prednášať svoje argumenty vecne, bez osočovania a zosmiešňovania; 

 
- prokurátor je povinný pri hodnotení kolegov postupovať objektívne, nezaujato, 

vecne a vyvarovať sa vnášaniu osobných sympatií či antipatií vo vzťahu ku 
hodnotenému kolegovi; 

 
- prokurátor je povinný v stanovených zákonných medziach akceptovať riadenie, 

organizovanie a kontrolovanie plnenia služobných povinností zo strany vedúceho 
prokurátora a zdržať sa prezentácie subjektívnych hodnotení týchto riadiacich 
aktov. 

 
Dôvodom, pre ktorý sa Etická komisia prokuratúry predmetnými otázkami 

zaoberala, bola skutočnosť, že Etická komisia prokuratúry zaznamenala viaceré 
náznaky v možnom nevhodnom správaní sa prokurátora vo vzťahu k iným subjektom 
na prokuratúre, a to vo vertikálnej ako i horizontálnej rovine.  

 
V danom odporúčaní Etická komisia prokuratúry vyslovila presvedčenie, že len 

bezvýhradným napĺňaním myšlienok obsiahnutých v Etickom kódexe prokurátora 
každým jedným prokurátorom možno vytvárať, udržiavať a prehlbovať dôveru 
verejnosti v prokurátorsky stav. Je preto obzvlášť dôležité, aby každý jeden 
prokurátor mal danú spoluzodpovednosť za existenciu a kvalitu dôvery  verejnosti v 
prokurátorsky stav na zreteli pri svojom konaní a správaní. 

 
Predmetné odporúčanie Etickej komisie prokuratúry sp. zn. XV/1 Spr 

5/19/1000-17 zo 17. januára 2019 bolo zverejnené na webovom sídle Generálnej 
prokuratúry Slovenskej republiky.  

 
 
3. Vydanie vyhlásenia Etickej komisie prokuratúry zo 17. októbra 2019. 

 
Etická komisia prokuratúry vydala dňa 17. októbra 2019 vyhlásenie, ktorým 

reagovala na medializované informácie o možnej korupčnej a inej nelegálnej činnosti 
prokurátora Dobroslava Trnku a ďalších prokurátorov.  

 
Etická komisia prokuratúry sa v týchto súvislostiach bezvýhradne pripojila                         

k Vyhláseniu Rady prokurátorov Slovenskej republiky, prijatého uznesením číslo 
88/2019 dňa 15. októbra 2019. 

 
Etická komisia prokuratúry navyše vyzvala nielen Dobroslava Trnku, ale i 

ďalších prokurátorov, ktorých sa tieto informácie o možnej korupčnej a inej nelegálnej 
činnosti priamo týkajú, aby bezodkladne požiadali generálneho prokurátora 
Slovenskej republiky o prerušenie výkonu ich funkcie prokurátora do času, kým sa 
tieto informácie nepreveria. 
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V uvedenom vyhlásení Etická komisia prokuratúry dala akcent na to, že 
vykonávanie funkcie prokurátora uvedenými osobami za daného stavu výrazne 
narúša dôveru verejnosti v prokurátorský stav.  

 
Z pohľadu Etickej komisie prokuratúry je dôležitý tiež odkaz Etickej komisie 

prokuratúry daný verejnosti (obsiahnutý vo vyhlásení), že absolútna väčšina 
prokurátorov Slovenskej republiky si bez akýchkoľvek pochybností plní svoje 
povinnosti, ktoré im vyplývajú z Ústavy Slovenskej republiky a ďalších právnych 
predpisov, že absolútna väčšina prokurátorov napĺňa svoje poslanie spočívajúce                          
v ochrane práv a zákonom chránených záujmov fyzických a právnických osôb a 
štátu. Že absolútna väčšina prokurátorov si ctí slušnosť, spravodlivosť a etické 
hodnoty. 

 
Predmetné vyhlásenie Etickej komisie prokuratúry zo dňa 17. októbra 2019  

bolo zverejnené na webovom sídle Generálnej prokuratúry Slovenskej republiky.  
 
 
4. Pracovné stretnutie s Dr.h.c. JUDr. Marošom Žilinkom, PhD., 

riaditeľom odboru ekonomickej kriminality Úradu špeciálnej 
prokuratúry, na tému Etický kódex prokurátora v praxi so zameraním 
na riešenie etických dilem.   
 

Dr.h.c. JUDr. Maroš Žilinka, PhD. je jednou z tých verejne činných osôb, ktoré 
boli v ohrození života v súvislosti s výkonom ich verejných funkcií. Navyše v ohrození 
života boli i jeho rodinní príslušníci. Dr.h.c. JUDr. Maroš Žilinka, PhD. prezentoval 
názory o potrebe prijatia kodifikovaného etického kódexu prokurátora dávno predtým, 
ako sa začalo vôbec o prijatí daného kódexu hovoriť.  

 
Z týchto dôvodov sa na podnet Etickej komisie prokuratúry uskutočnilo dňa                  

24. októbra 2019 pracovné stretnutie Etickej komisie prokuratúry s Dr.h.c. JUDr. 
Marošom Žilinikom, PhD., predmetom ktorého boli otázky súvisiace 
s opodstatnenosťou prijatia Etického kódexu prokurátora, jeho obsahovej časti, 
aplikácie jeho ustanovení v praxi a otázky o možnom doplnení tejto normy o ďalšie  
ustanovenia. Ale i otázky, či by niektoré ustanovenia obsiahnuté v Etickom kódexe 
prokurátora nemali byť priamo uvedené v zákone č. 154/2001 Z.z. 

 
Podstatnou časťou pracovného stretnutia bolo pozastavenie sa nad hrozbami 

o možnom ohrození života a zdravia nielen Dr.h.c. JUDr. Maroša Žilinku, PhD., ale aj 
ďalších prokurátorov a iných verejne činných osôb pre výkon ich verejných funkcií, 
a tiež aj nad sledovaním týchto osôb zločineckými skupinami a ich nezákonnou 
lustráciou v policajných databázach a následná podpora Etickej komisie prokuratúry 
osobám, ktoré napriek hrozbám, sledovaniam a lustráciám nekompromisne 
postupujú pri výkone svojej funkcie s nepokriveným hodnotovým kreditom v súlade 
so zákonom.  

 
 
5. Vydanie vyhlásenia Etickej komisie prokuratúry z 24. októbra 2019 

(podpora Etickej komisie prokuratúry osobám v ohrození života pre 
výkon verejnej funkcie). 
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Etická komisia prokuratúry vydala dňa 24. októbra 2019 vyhlásenie, ktorým 
s veľkým znepokojením reagovala na informácie o reálnom ohrození života a zdravia 
prokurátorov, iných verejne činných osôb a ich rodinných príslušníkov v súvislosti                          
s výkonom ich verejných funkcií ako i informácie o sledovaní generálneho 
prokurátora Slovenskej republiky a ďalších prokurátorov organizovanými skupinami, 
či zločineckými skupinami a ich nezákonnom lustrovaní v policajných databázach.  

 
Etická komisia prokuratúry zároveň vyjadrila podporu týmto osobám, ktoré 

napriek hrozbám, sledovaniam a lustráciám nekompromisne postupujú pri výkone 
svojej funkcie s nepokriveným hodnotovým kreditom v súlade so zákonom. 

 
Etická komisia prokuratúry v uvedenom vyhlásení dala odkaz všetkým 

predstaviteľom verejnej moci, aby pri výkone svojej funkcie postupovali striktne podľa 
zákona, rešpektujúc pri tom slušnosť a spravodlivosť ako najvyššie hodnoty služby 
verejnej moci občanom, ako i odkaz celej spoločnosti, aby svojimi postojmi chránila 
právny štát, ústavné princípy a slobodu, ktorá nie je samozrejmá a ochrana ktorej je 
absolútnou prioritou každého člena spoločnosti.  

 
Predmetné vyhlásenie Etickej komisie prokuratúry z 24. októbra 2019  bolo 

zverejnené na webovom sídle Generálnej prokuratúry Slovenskej republiky. 
 
 
6. Vydanie vyhlásenia Etickej komisie prokuratúry z 24. októbra 2019 

(výzva Etickej komisie prokuratúry Dobroslavovi Trnkovi a ďalším 
prokurátorom). 

 
Etická komisia prokuratúry vydala dňa 24. októbra 2019 vyhlásenie, v ktorom 

s poľutovaním konštatovala, že prokurátor Dobroslav Trnka a ďalší prokurátori 
nereagovali na výzvu Etickej komisie prokuratúry zo 17.10.2019 a generálneho 
prokurátora Slovenskej republiky nepožiadali o prerušenie výkonu ich funkcie 
prokurátora.  

 
Etická komisia prokuratúry v uvedenom vyhlásení opakovane poukázala na to, 

že  zotrvávanie Dobroslava Trnku a ďalších prokurátorov vo funkciách prokurátora 
výrazne narúša dôveru verejnosti v prokurátorský stav. 

 
Etická komisia prokuratúry uviedla tiež, že takéto konanie Dobroslava Trnku a 

ďalších prokurátorov je porušením Etického kódexu prokurátora v článku 4 
upravujúceho dôveryhodnosť prokurátora.    

 
Predmetné vyhlásenie Etickej komisie prokuratúry z 24. októbra 2019  bolo 

zverejnené na webovom sídle Generálnej prokuratúry Slovenskej republiky. 
 
Etická komisia prokuratúry si je vedomá toho, že jej výstupy vo forme 

vyhlásení nie sú štandardné. Zákonná úprava umožňuje Etickej komisii prokuratúry 
vydávať len stanoviská a odporúčania. Na neštandardné situácie sa však v mnohých 
prípadoch dá reagovať len neštandardne. A to v záujme vyšších princípov. Navyše 
posolstvá, výzvy a odkazy obsiahnuté v týchto vyhláseniach sa týkajú výlučne 
etických otázok.  
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7. Okrúhly stôl usporiadaný Slovenskou advokátskou komorou na tému 

Etické aspekty výkonu justičných povolaní.  
 
 Dňa 28. novembra 2019 sa v Bratislave uskutočnil okrúhly stôl na tému Etické 
aspekty výkonu justičných povolaní, ktorý usporiadala Slovenská advokátka komora 
za účelom výkladu etických pravidiel v justícii, s cieľom nielen pomenovať aktuálne 
problémy, ale najmä hovoriť o udržateľných riešeniach a posunúť systém o kúsok 
ďalej. 
 Uvedeného stretnutia sa zúčastnili  JUDr. Tomáš Borec, predseda Slovenskej 
advokátskej komory, JUDr. Lenka Praženková, predsedníčka Súdnej rady Slovenskej 
republiky, JUDr. Ing. Miroslav Paller, prezident Slovenskej komory exekútorov, JUDr. 
Branislav Plško, viceprezident Slovenskej komory exekútorov, JUDr. PhDr. Karel 
Šimka, LL.M., Ph.D., sudca Najvyššieho správneho súdu Českej republiky a na 
základe splnomocnenia generálneho prokurátora Slovenskej republiky prokuratúru 
Slovenskej republiky zastupoval Mgr. Jozef Sedlák, predseda Etickej komisie 
prokuratúry. JUDr. Ivan Fiačan, PhD., predseda Ústavného súdu Slovenskej 
republiky, a JUDr. Miroslav Gregor, prezident Notárskej komory Slovenskej republiky, 
svoju neúčasť na stretnutí ospravedlnili. 
 
 Výsledkom daného stretnutia bolo prijatie Vyhlásenia zástupcov justičných 
profesií nasledovného znenia: 
 
 My, dolu podpísaní zástupcovia justičných profesií, sudcov, advokátov, 
exekútorov a prokurátorov, tak vo svojom mene ako aj v mene organizácií, ktoré tu 
zastupujeme, týmto s pokorou ale rozhodne chceme uistiť všetkých občanov SR, že 
aj napriek publikovaným zlyhaniam jednotlivcov, drvivá väčšina z nás dennodenne 
vykonáva svoje povolanie a poslanie vo vernosti hodnotám, ktoré sú spojené s našim 
profesným stavom. Chceme uistiť všetkých občanov, že využívame všetky právne 
nástroje, aby sme mohli žiť v krajine, kde vládne právo, a morálka i spravodlivosť sú 
pravidlom a nie výnimkou. 

 
 
Informácia o činnosti Etickej komisie prokuratúry za obdobie roka 2019                

bola schválená uznesením Etickej komisie prokuratúry č. 2/2020 zo dňa                                  
13. januára 2020. 
 

 

 
                                Mgr. Jozef Sedlák 

                                                                          predseda Etickej komisie prokuratúry 
 

 
 


